

家和心连 幸福“邻”距离

青岛西海岸新区隐珠街道烟台东社区以“1+5+X”服务模式应对婚育新挑战

婚育文化

青岛市卫生健康委员会
青岛早报 联合主办

在新时代背景下,婚育观念正经历深刻变革。为广泛开展新型婚育文化宣传教育,推动实现生育意愿提升、人口结构优化与人口素质提高,青岛市卫生健康委员会联合青岛早报共同推出“婚育文化”专栏,全面展现我市在推广文明、健康、理性新型婚育观方面的创新实践。在这一大背景下,青岛西海岸新区隐珠街道烟台东社区打造的“家和心连——共筑幸福港湾”项目,成为青岛市推广新型婚育文化的一个亮眼缩影。

创新社区婚育服务模式

随着社会快速发展,婚姻家庭面临着诸多新挑战:婚恋观念多元化、生育成本提高、家庭结构变化等问题日益显现。针对这些现实关切,烟台东社区经过深入调研,于2022年启动了“家和心连——共筑幸福港湾”项目,旨在以社区为基点,构建新型婚育文化推广体系。

项目首创建立了社区婚姻家庭服务站及全套配套设施,整合多方资源打造了一个集咨询、辅导、活动于一体的多功能服务平台。这个占地200余平方米的服务站,不仅环境温馨舒适,更配备了专业的社会工作者和心理咨询师,为居民提供全方位服务。

项目的核心创新在于推行“1+5+X”特色服务模式。其中,“1”代表一个核



七夕节在户外颁证点举办活动。社区供图

心引领,即以婚姻家庭服务站为主要阵地;“5”代表五大特色板块,包括矛盾调解、婚俗文化馆、婚育研究中心、户外颁证基地和社区相亲角;“X”则代表无限延伸的个性化服务,能够根据居民需求不断拓展服务内容。

五大板块协同发力

在矛盾调解方面,项目组建了由专业律师、心理咨询师和社区贤达组成的调解团队,建立了“线上+线下”双轨并行的调解机制。居民可以通过社区App随时预约咨询,也可到服务站面对面交流。运行以来,已成功调解家庭矛盾130余起,调解成功率达到95%以上。

婚俗文化馆作为社区的一大亮点,通过图文展示、实物陈列和多媒体互动等方式,生动展现了中国婚俗文

化的变迁历程,重点推介简约适龄的婚恋新理念。馆内还定期举办“婚俗漫谈”系列活动,邀请金婚夫妇分享相处之道,培育年轻人正确的婚恋观。

婚育研究中心则聚焦当前婚育领域的热点难点问题,联合高校学者和专业机构开展专题研究。已先后完成了《生育成本社区分担机制研究》和《新时代婚恋观念变迁调研》等课题,为政策制定提供了重要参考。研究中心举办的“婚育大家谈”论坛,已成为居民参与婚育话题讨论的重要平台。

户外颁证基地建在社区风景最美的区域,通过精心设计的颁证仪式,增强婚姻登记的仪式感。在这里,新人们可以在亲友和邻居的见证下许下誓言,感受社区的祝福。这一创新做法既倡导了文明婚俗,也增强了新婚夫妇对社区的归属感。

社区相亲角则突破了传统相亲模式

的局限,采用“线上匹配+线下活动”相结合的方式,定期组织读书会、户外拓展等兴趣活动,让年轻人在自然互动中增进了解。运行两年来,已成功促成40多对青年牵手,成为了解决青年婚恋难题的有效平台。

新型婚育文化蔚然成风

通过两年多的探索实践,“家和心连”项目取得了显著成效。项目举办的形式多样的主题活动、讲座和庆典,极大地丰富了居民的精神文化生活。这些活动不仅增强了社区的凝聚力和文化软实力,更在社区内形成了支持婚恋、鼓励适龄婚育、倡导家庭和谐的良好文化氛围。

项目的成功实践引起了社会的广泛关注和良好反响。2023年,中央电视台新闻频道对项目进行了专题报道,将其称为“社区婚育服务的创新样本”。此后,全国已有20多个省市的参观团前来交流学习,项目经验正在更广范围内推广复制。因实施效果卓越,项目于2023年12月荣获山东省“红白理事典型案例”,于2024年8月被评为山东省“金种子”优秀社区慈善基金。这些荣誉既是对项目创新性和实效性的肯定,也是对基层探索新型婚育文化路径的鼓励。

项目成功的关键在于精准把握居民需求,创新服务供给方式。通过政府引导、专业支撑、社区落地、居民参与的多方协同模式,实现了资源整合最优化和服务效能最大化。青岛早报/观海新闻记者 徐小钦



罕见双胎危重症 多学科团队精准“拆弹”

一胎停育绒毛疯长,一胎前置胎盘植入:青大附院成功救治极端病例

近日,青大附院产科联合妇科、血管外科、介入医学中心、麻醉科、输血科、重症医学科、放射科、腹部超声科等多学科团队,成功救治一名罕见且极危重的双胎孕妇。该孕妇在其中一个胚胎因瘢痕妊娠停止发育后,绒毛仍继续生长至18周,出现了含丰富血管增生的绒毛坏死组织团块,同时正常存活的胎儿胎盘发生了完全性前置胎盘伴胎盘植入,在多学科团队的紧密协作、精准诊疗下得到成功救治。

病情罕见 双重风险危及母婴安全

已孕有一胎的庞女士在当地医院经历多次体外受精胚胎移植术后,成功怀上了双胞胎,这让她和家人沉浸在幸福的喜悦和对未来的美好憧憬中。然而,孕7周的B超检查发现,其中一枚胚胎不幸着床在上次剖宫产留下的子宫瘢痕处(即瘢痕妊娠),孕9周时该胚胎停育。而风险并未止步,孕16周的B超检查发现,存活胎儿的胎盘下段自后壁翻折上来后完全覆盖宫颈内口,且与子宫前壁下段肌层分界不清,子宫前壁肌层部分缺失、下段正中偏左侧近宫颈内口处还出现了大小约7厘米膨出,内见多发血窦样回声,此处子宫肌层近乎消失,



青大附院多学科护航双胎孕妇。

正常胎儿的部分胎盘也附着在膨出的血窦上。在辗转多家医院求医无果后,已是孕18周的庞女士在家人的陪同下来到青大附院崂山院区产科门诊。

接诊后,产科主任徐琳高度重视,立即启动高危孕产妇管理预案。在经过详细的产科超声、核磁共振等检查评估,并与妇科及产科超声专家进行数次讨论后,抽丝剥茧,初步考虑患者的子宫前壁膨出组织为瘢痕妊娠胚胎停育后绒毛组织继续增生侵袭子宫肌层形成的混杂回声团块,造成内部大量动静脉血管丛增

生,患者的子宫肌层仅剩薄薄的浆膜,另一个胎儿的胎盘完全覆盖宫颈内口、侵蚀前壁子宫肌层使其近乎消失,并部分附着在瘢痕妊娠组织上。经过综合评估,患者已无进行瘢痕妊娠治疗后继续妊娠的机会,随时都有子宫破裂危及生命的风险。

多学科协作 彰显危重孕产妇救治硬实力

鉴于患者病情危急,徐琳主任第一

时间带领团队进行救治,做好子宫破裂随时大量输血的准备,并组织院内多学科会诊。产科、妇科、血管外科、介入医学中心、麻醉科、输血科、重症医学科、放射科、超声科等多学科专家针对患者可能存在的诊断及下一步治疗措施进行了细致的分析讨论,建议尽快实施剖宫取胎术终止妊娠。考虑患者子宫血管增生严重,手术过程中大出血的风险极高,专家团队最终确定了介入医学中心实施子宫动脉栓塞术、血管外科实施腹主动脉球囊放置术备用、产科实施剖宫取胎术的个体化治疗方案。

凭借丰富的手术经验,徐琳主任带领团队在子宫动脉栓塞+腹主动脉球囊阻断的“双保险”辅助下,精准缝合,有效控制整体手术出血量,最终在多学科团队的通力协作下成功完成手术并保留了患者的子宫。患者术后恢复良好,现已康复出院。

青大附院产科为山东省、青岛市危重孕产妇救治中心,在危重孕产妇救治方面位居省内领先地位,此次罕见极危重孕妇的成功救治,充分展现了科室的综合救治能力、应急反应能力和多学科协作水平。今后,青大附院产科将继续秉持“以人为本、生命至上”的理念,不断精进诊疗技术,为母婴生命健康保驾护航。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦

院方供图